

## 苏州市区普通高中录取分数线已公布

前天下午，苏州市教育局公布了2011年普通高中录取分数线，其中几所高中的录取分数线与去年持平。苏州中学本部统招分数线为666分，比去年低2分，但仍居榜首。前天，苏州市教育局还同时公布了提前批次师范类、艺术类学校的录取分数线以及苏州中学指标生名单，考生可到“苏州教育”网站查询。

据了解，提前批次录取已经结

束，第一批普通高中录取将于7月5日截止，第二批五年制高职的录取时间为7月9日至18日。7月23日、24日开始第三批中职类学校的录取，与往年不同的是，今年中职类学校将采用自主招生，注册入学的方式，采取开设招生专场的形式，集中组织考生分批入场，现场递交申请，学校现场审核并当场发放录取通知书。

孙佳桦

# 轨道交通一号线 要不要增加吴语报站？

该话题引发网友激烈讨论，支持者和反对者各占一半

随着轨道交通一号线建设进入收尾阶段，近日，在苏州各大论坛上出现了关于一号线运营后是否增加吴语报站的网帖讨论。支持者认为，吴语报站是向国内外游客展示苏州本土文化的重要窗口，有利于增加苏州的城市魅力；反对者则认为，由于播报时间有限、苏州走向国际化等因素，没有必要增加吴语报站。而且，讨论的焦点由最初的实用性、可行性等方面上升到保护苏州本土文化的高度。昨天，记者就网友讨论的问题采访了语言文字专家和苏州轨道交通有限公司。

### 【网帖】 讨论源于一封市民建议信

记者昨天看到，在西祠胡同、百姓论坛和百度贴吧等众多论坛上，很多网友针对这一话题展开讨论。

据了解，此次讨论源于一位市民在苏州政府网站“公众监督”栏目提交的一封题为《对地铁一号线是否增加苏州话报站的观点和建议》的建议信，信中首先提出了人们的不同看法：有人觉得增加吴语报站不错；也有人觉得只

要普通话和英语报站就可以了。而该市民则提出了不支持的观点，认为目前只有广州和深圳地铁采用普通话、粤语和英语三语报站，其余城市均未推广；再加上苏州一号线站距短，有的只有几百米，再加上轨道交通报站内容比较多，三种语言读完就过站了，可行性不强。

针对该市民的建议信，轨道交通回复称，由于可供播放时间有限，国内大多轨道交通均未引入方言报站。而且，不同区域（如吴江和古城区）苏州话发音也存在差异，暂不考虑增加方言报站。

### 【热议】 支持者和反对者各有说法

建议信和轨道交通的回复引来众多网友转发，支持者和反对者在网上激烈讨论，根据网友留言和相关投票，据记者不完全统计，支持者和反对者各占一半。有网友认为，只要合理设计报站内容，控制好长度，就不存在站距短来不及播报的情况。网友“馨香二瓣”认为，此举有利于保持民间文化的活力，让新老苏州人融入学习本地文化的良好氛围中，体现苏州特色及人文关怀。网友“不折腾”则表示反对，认为苏州外来人口已超过本地人口，且苏州为开放型旅游城市，用苏州话报站未免显得小气。

### 【专家】 条件允许可增加吴语报站

苏州市语言文字专家马培元认为，应根据实用性和可行性来

决定是否增加吴语报站。“公共交通最根本的目的是为乘客服务，报站的首要作用是提醒乘客。”马培元说，由于一号线站距短、苏州外地人居多，普通话报站已基本满足需求，但考虑到70岁以上的苏州本地老人听不懂普通话，因此在有条件的情况下，可增加吴语报站。马培元表示，保护苏州文化仅靠增加吴语报站是远远不够的。

### 【轨道公司】 需考虑综合因素才能决定

今年下半年，我们将推出一系列一号线运营服务策划活动，届时将就乘客需求作运营推广调查。”据苏州市轨道交通有限公司相关工作人员介绍，轨道公司将收集各种平台的反馈信息，并结合语言文字专家的意见、国内定点城市的行业趋势等综合因素，经多方考虑后才决定是否采用吴语报站。

李晓惠

### »暑期物价

## 西瓜啤酒价格上涨 百合同比贵了30%

随着高温天气到来，跟前几日相比，苏州市场西瓜的批发价、零售价涨了两三毛一斤，且供不应求。

据了解，这两天苏城每天的西瓜销售量达2000多吨，是一周前的两三倍。供不应求的局面，直接拉高了西瓜的销售价格。

另据了解，苏州西瓜货源的紧张，除与天气骤热有直接关系外，也与本地瓜前阶段部分受淹、东台等货源地的西瓜即将退市有关。不过，河南瓜、内蒙古瓜等北方瓜已经开始成熟，很快将大量进入苏州市场，因此市民不必担心西瓜断货。

### 啤酒零售价高于去年

啤酒销售旺季来临，啤酒的价格比往年贵还是便宜成为消费者关注焦点。苏州市价格监测中心监测显示：目前苏州市区17家超市主要销售雪花、三得利、青岛、百威、蓝宝、喜力、哈尔滨和燕京8个品牌啤酒，瓶装啤酒的主流价格还是在2元至4元之间，与去年8月相比，有所上涨。

据监测显示，其中330ml雪花精制灌装啤酒去年零售价格为2.3元~2.5元一听，今年零售价格为2.9元~3.2元一听，涨幅20%左右；600ml三得利特爽啤酒去年售价2元~2.7元一瓶，今

年售价2.1元~2.9元一瓶，涨幅5%以上；600ml青岛清爽啤酒去年售价2.2元~2.7元一瓶，今年大润发何山和苏福店售价为1.95元一瓶，其他各超市售价在2.2元~2.7元。

### 普通百合每斤15元

这两天气温陡升，百合的销量也跟着上去了。从苏州城区部分农贸市场的情况看，这几天百合的价格比去年同期和前阶段贵了三分之一左右。

就价格而言，这两天普通百合卖到15~16元一斤，比去年同期和前阶段的10~12元贵出三分之一左右。而大点的百合，昨天已经卖到18元一斤。小规格的每斤也要卖到10元，摊贩称，这种规格的百合进价就要8元一斤，去掉包装和杂质，10元一斤根本没的赚。

南环桥市场提供的数据表明，这几天百合的平均批发价就要十元左右一斤，比去年同期翻了一番。

另据了解，近期苏城其他消暑食品销量也明显上升，但价格较为稳定，如中等规格的绿豆，零售价一般在7.5~8元一斤；冬瓜一般卖1~1.2元一斤；丝瓜、苦瓜一般卖3.5~4元一斤，与前阶段相差不大。

陈莹 杨坚华 李俊

### »暑期健康

## 苏州大学附属儿童医院 手足口病新病区启用

近期苏州进入手足口病高峰期，记者昨天从苏州大学附属儿童医院获悉，为应对上述情况，该院设在苏州平江区的医院内专门收治手足口病患儿的20病区，今天正式启用。

据了解，苏州大学附属儿童医院现有2个病区（15、17病区）共58张床位专门收治手足口病患儿。该院相关负责人告诉记者，经苏州市卫生局批准，该院租借苏州市平江区医院部分场地，组建了苏州大

学附属儿童医院20病区。据介绍，该病区床位暂定为50张。即日起，广大疑似患手足口病或已确诊为手足口病的患儿，可前往该病区就诊、治疗和住院。苏州大学附属儿童医院本部仍保留发热门诊和15、17病区及ICU收治手足口病患儿。苏州大学附属儿童医院20病区地址在苏州市平江区平川路1166号，苏州市平江区医院内。市民乘坐8路、70路、800路、949路即可到达。

何寅平

## 7月要注意饮食卫生 谨防细菌性痢疾

随着梅雨期的结束，苏州进入盛夏时节。昨天，苏州市疾控中心公布了7月疾病提示，建议市民做好细菌性痢疾、流行性乙型脑炎、中暑等的预防。

据苏州市疾控中心专家介绍，细菌性痢疾是由志贺氏痢疾杆菌引起的一种急性肠道传染病。临幊上表现为腹痛、腹泻、大便呈黏液，严重的可出现中毒型菌痢。该病主要通过水源、食物和日常生活接触传播。进入7月，该病将进入高发期，学龄前、小学生及青壮年是主要得病对象。市民

应注意饮食饮水卫生，勤洗手。

除细菌性痢疾外，在夏季，流行性乙型脑炎和登革热的发病率也大幅提高。苏州市疾控中心专家告诉记者，上述两种疾病均为通过蚊子传播的急性传染病。当人体被携带乙脑病毒或登革热病毒的蚊子叮咬后，经潜伏期后可能出现持续性高热、头痛、呕吐、抽筋等症状。苏州乙脑流行季节为7至9月，登革热流行季节为夏秋季。市民应重视防蚊、灭蚊，如出现乙脑、登革热疑似症状要尽早前往医院就诊。

何寅平

### »天气

## 本周高温继续 今明有雷阵雨

昨天早晨苏城最低温竟高达30.1℃，好在白天太阳躲到了云层后，气温到了35.2℃便不再攀升。中午苏城出现了局地雷阵雨，导致苏州各县市温度走势出现严重分化。下午3点时，吴江最高气温比太仓高8.5℃。据苏州气象台发布的微博显示，受雷雨云的影响，昨天中午12点20分，张家港南部出现了1小时20毫米以上的短时强降水；中午1点左右，降雨相继影响常熟和太仓。

苏州气象台昨天下午继续发布高温报告，受副热带高压气候影响，苏州今天多云，午后到夜里局部阴有阵雨或雷雨；明天多云到阴有阵雨或雷雨。未来3~7天苏州气温仍然较高，多雷阵雨天气，其中6日多云，午后局部有雷阵雨，7日~8日有一次系统性雷阵雨天气过程，9日~10日多云，局部有雷阵雨。气温方面，7日以前苏州仍有35℃以上的高温天气，7日以后气温略有回落，但最高气温仍可达32~34℃。

今天偏东风3~4级，有雷雨时短时阵风7~9级；早晨最低气温：25~27℃，最高气温：34~35℃。紫外线指数7级：照射强度强，需加强防护，建议外出时戴防护帽和太阳镜，涂擦spf指数大于15的防晒霜，上午10点至下午4点时避免外出或尽可能在遮阳处；人体舒适度指数9级：中午非常炎热，人体感觉很不舒适；感冒发病指数4级：容易感冒，市民需要注意加强自我保护。由于近日午后可能会出现局地雷阵雨，所以市民们出行别忘了带雨具。

王玲玲

### 今日周边城市天气

昆山	雷阵雨，南风3~4级，30℃~25℃
吴江	雷阵雨，南风3~4级，34℃~27℃
太仓	雷阵雨，南风3~4级，29℃~24℃
常熟	雷阵雨，南风3~4级，28℃~23℃
张家港	雷阵雨，南风3~4级，28℃~23℃
上海	大雨转阵雨，东风3~4级，32℃~27℃

### »交通

## 桐泾北路 将实行交通管制

昨天，苏州市交巡警部门发布通告，为改善桐泾北路（枫桥路至北环路段）路面局部破损现状，提升道路通行能力，苏州市政设施管理处初定于7月9日起对该路段进行专项大修，工期约6个月。届时，交警部门将对该路段实行临时交通管制方案。

本次施工将采用围栏半幅封闭道路的方式，先封闭施工留园路至西园路段东半幅快车道、虎丘路至玻纤路西半幅、玻纤路至北环路东半幅，施工完成后对半幅。施工期间，机动车保持双向通行的基础上，局部进行交通管制，大型车辆禁止驶入施工路段（公交车除外），同时，桐泾路西园路交叉口及桐泾路玻纤路交叉口机动车辆禁止左转弯（公交车除外）。

陈泓江